
 

 
 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ 

โรงเรียนวิถีพุทธชัน้น า รุ่นที่ ๑๒ 

ประจ าปีการศึกษา ๒๕๖๔ 

 

 

 

 

 

 

  

เอกสารหมายเลข ๓ 
 

ภาคสงฆ์ที่ ................. รหสั .................. 
............... /............... / .............. 

 

ส าหรับเจ้าหนา้ที ่
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 

ของ 
 
 
 

โรงเรียนบ้านข่าโคม 
หมู่ 1 ต าบลปะอาว อ าเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี 

 
 

 
                สังกดัส านักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาอุบลราชธานี เขต 1 

                   199 ถนน สุรศักดิ์ ต าบล ในเมือง อ าเภอเมืองอุบลราชธานี 
จังหวัดอบุลราชธานี 34000  

 
 



 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่บูรณาการหลักธรรมทางพระพุทธศาสนา 
สู่กลุ่มสาระการเรียนรู้อ่ืน ๆ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย                                                               ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 5 
เรื่อง การอ่านในใจ (คบพาล พาลพาไปหาผิด)                 เวลา ๑ ชั่วโมง 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑๒ เรื่อง หน้าต่างท่ีเปิดกว้าง (วรรณคดีล าน า)         เวลา 1๓ ชั่วโมง  
ครูผู้สอน นางสาวศศิธร ทะวา โรงเรียนบ้านข่าโคม 

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
           มาตรฐานการเรียนรู้ 
           ท ๑.๑  ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรูและความคิดเพ่ือน าไปใช้ตัดสินใจแก้ปัญหาในการด าเนินชีวิต 
และมีนิสัยรักการอ่าน  
 

ตัวช้ีวัด 
  ป.๕/๔ แยกข้อเท็จจริงและข้อคิดเห็นจากเรื่องที่อ่าน 

 ป.๕/๕ วิเคราะห์และแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่อ่านเพื่อน าไปใช้ในการด าเนินชีวิต 
 

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  ๑. นักเรียนบอกใจความส าคัญของเรื่องได 
  ๒. นักเรียนบอกข้อคิดของเรื่องได 
  ๓. นักเรียนตอบค าถามจากเนื้อเรื่องได 
 

3. สาระส าคัญ 
   การอ่านในใจ เป็นการอ่านจับใจความเพ่ือหาสวนส าคัญของเรื่อง ซึ่งเรียกว่าใจความหรือใจความส าคัญ
ใจความจะปรากฏอยู่ตามย่อหน้าต่างๆ ของเรื่องที่อ่าน อาจอยูส่วนต้น สวนกลาง หรือส่วนท้ายของย่อหน้าก็ได 
 

4. สาระการเรียนรู้  
  การอ่านจับใจความ เรื่อง คบพาล พาลพาไปหาผิด 
 

5. แนวทางบูรณาการ 
  สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  หลักธรรมทางพระพุทธศาสนา 
      สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  พุทธศาสนสุภาษิต  

6. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
๑. ความสามารถในการคิด 



๒. ความสามารถในการสื่อสาร 
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

๗. คณุลักษณะอันพึงประสงค์ 
๑. รักความเป็นไทย 
๒. มีวินัย 
๓. ใฝเ่รียนรู 
๔. อยู่อย่างพอเพียง 
๕. มุ่งม่ันในการท างาน 
 

๘. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
  ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
 ๑. ครูและนักเรียนนั่งสมาธิก่อนเริ่มการเรียนการสอน 

2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเก่ียวกับหลักการอ่านในใจ และมารยาทในการอ่าน 
3. ครูใหน้ักเรียนเสนอวิธีแบ่งกลุ่ม เช่น จับฉลาก นับเลข โดยจะแบ่งกลุ่ม กลุ่มละประมาณ ๓ – ๔ คน 

ทบทวนถึงบทบาทและหน้าที่ของสมาชิกทุกคนในกลุ่ม 
 

ขั้นที่ 2 กิจกรรมการเรียนรู้ 
  ๓. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอ่านในใจเนื้อหาบทเรียน ในหนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ภาษาไทย
ชุดภาษาเพ่ือชีวิต วรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๕ เรื่อง คบพาล พาลพาไปหาผิด  
 ๔. ครูให้นักเรียนสนทนา วิเคราะห์เนื้อหาและข้อคิดจากเรื่องที่อ่าน โดยใช้ประเด็นค าถามต่อไปนี้ 
   - ในเนื้อท่ีอ่านมีตัวละครชื่อว่าอะไรบ้าง 
   - มีเหตุการณ์ส าคัญอะไรเกิดขึ้นบ้าง 
   - ตัวละครแต่ละตัวมีนิสัยอย่างไร 
   - นักเรียนชอบตัวละครไหนที่สุด เพราะอะไร 
   - ถ้านักเรียนสามารถเลือกคบเพ่ือนได้นักเรียนจะเลือกเป็นเพ่ือนกับตัวละครใด 
 ๕. ครูให้นักเรียนร่วมกันหาหลักธรรมทางพระพุทธศาสนามาเชื่อมโยงกับเรื่อง คบพาล พาลพาไปหาผิด 
โดยครูใช้ค าถามว่า นักเรียนคิดว่าเรื่อง คบพาล พาลพาไปหาผิด มีความสอดคล้องกับหลักธรรมใดบ้าง หลังจากนั้น
ให้นักเรียนทุกคนในกลุ่มเสนอหลักธรรมที่สอดคล้องกับเรื่องที่อ่าน และบันทึกผลลงในกระดาษ 
 ๖. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาน าเสนอการวิเคราะห์เนื้อหา ข้อคิดจากเรื่องที่อ่านและ
หลักธรรมทางพระพุทธศาสนาที่เก่ียวของกับเนื้อหาหน้าชั้นเรียน 
 ๗. ครูและนักเรียนกลุ่มอ่ืนให้ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมและให้นักเรียนท าการสืบค้นพุทธศาสนสุภาษิตท่ี
เกี่ยวข้องกับการคบคน กลุ่มละ ๑ บท แล้วมาน าเสนอในชั่วโมงถัดไป 
 

 ขั้นที่ ๓ สรุป 
 ๘. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปใจความส าคัญของเรื่องที่ได้เรียนรู้และหลักธรรมทางพระพุทธศาสนาที่
เกี่ยวข้อง 

 



 ๙. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัดรายวิชาพ้ืนฐานภาษาไทย ชุดภาษาเพ่ือชีวิต ทักษะภาษา ชั้นประถมศึกษา
ปีที่ ๕  เป็นการบ้าน 
 
๙. การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้ 

วิธีประเมิน 
- สังเกต 
- ตรวจผลงาน 

เครื่องมือประเมิน 
- แบบสังเกต 
- แบบบันทึกคะแนน 

เกณฑการประเมิน 
- นักเรียนผานเกณฑการสังเกตพฤติกรรม รอยละ ๗๕ – ๘๐ 
- นักเรียนผานเกณฑการท าแบบฝกหัด รอยละ ๗๕ – ๘๐ 
 

๑๐. สื่อ/แหล่งการเรียนรู้:   

 ๑. หนังสือเรียนภาษาไทย วรรณคดีล าน า ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
 ๒. หนังสือเรียนสังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม (หลักธรรมและพุทธศาสนสุภาษิต) 
 ๓. ห้องสมุดการเรียนรู้ 
 ๔. แบบฝึกหัดรายวิชาพ้ืนฐาน ภาษาไทย 
 
          ลงชื่อ………………………………ครูผู้สอน 
                (นางสาวศศิธร  ทะวา) 
 

ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
        …………………………………………………. 

                                                                      (นางณัฐธิดา  แสงใส) 
ผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านข่าโคม 

 


